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O carte de estetica ! Cu seinn de excla-
maţie, fiindcă faptul beneficiază în orice 
caz de privilegiul rarităţii. Studiul lui 
Andrei Băleanu răspunde unei nevoi im-
perioase. Ca să se realizeze vasta acţiune 
de educare şi reeducare a intelectualităţii 
artistice ìn spiritili ideologici marxist-leni-
niste, clarificările teoretice, aduse de o 
estetica ştiinţifică, sînt indispensabile. De 
altfel, izbînzile repur ta te în practica artei 
pe drumul realismului socialist solicita 
sinteze solid fundamentate, apte să în-
drumeze căutările creatoare. Cei care acti-
vează în sectorul dramaturgiei şi-au mani
festât adesea şi ei dorinţa de a citi şi dez-
bate lucrări de teorie a teatrului, de este
tica ìn general, care să-i călăuzească în 
ìncercàrile lor de creaţie. Din nefericire. 
specialiştii în domeniul esteticului, cărora 
le revine ìn mare măsură îndeplinirea a-
cestei sarcini, mi se disting prin prompti-
tudine. 

Andrei Băleanu s-a ìncumetat la o 
muncă anevoioasà. Meritili studiului este 
deci cu atìt mai maro. Teina aleasă ca 
obiect al cercetàrii ìnglobeazà trăsăluri 
esenţiale ale esteticii, raportul dintre con-
ţinut şi forma constituind o problemă-cbeJe. 

Ar fi utilă, cred. o evidenţiere a cali-
tăţilor studiului lui Andrei Bàleanu, 
Conţinut şi forma ìn arto. 0 astfel de 
evidenţiere ajută la crearea unui climat 
favorabil apariţiei altor lucrări de estetica, 
atìt de aşteptate de tineretul studios, de 
oamenii de artă şi l i teratură, de creatorii 
din sectorul teatrului etc. 

In pr imul rìnd, ar trebui subliniată o-
rientarea ferma a cercetàrii. Autorul evita 
a lunecawa pe laturi minore, seciuidare, 
care ar estompa sensul general al tezclor. 
Accentui este pus hotărî t pe aportul mar-
xism-leninismului ìn elucidarea probleme-
lor conţinutului şi formei ìn artà. Re-
iese convingător uriaşa contribuţie a cla-
sicilor marxism-leninismului în aşezarea 
esteticii pe baze consecvent ştiinţifice. In 
argumentaţ ia sistematica desfàsuratà, nu 
se pierde din vedere, in relaţia dintre 
fond şi forma, primatul conţinutului ideo-

* Andrei Băleanu, Conţinut şi forma in artù, 
Editura Ştiinţifică, Biicureşli 1959. 

logic. E firesc, de aceea, să se insiste a-
supra necesităţii delimitării atitudinii scri-
itorului, asupra necesităţii partinităţii co
muniste. De la premisele ştiinţific enun-
ţate, se ajunge ìn mod logic la pledoaria 
pentru triumful realismului socialist. 

Se remarcă, deci, imediat faptul că lu-
crarea lui Andrei Băleanu ţine scarna de, 
exigenţele actualităţii. De aci dee urge o 
alta calitate preţioasă. Nu se resimte acca 
preferinţă exclusivă pentru abstracţiuni, 
care contaminează cîteodată pe estelicieni. 
Desconsiderarea practicii, eliminarca e-
xemplelor ilustrative ar ştirbi înscşi cii-
teriile de judecare a artei pe care le pro-
movează autorul. Cartea lui Băleaou este 
împinzită cu numeroase referinţe concrete, 
din cele mai diverse sectoare ale artei. 
Se fac de multe ori şi referinţe la dra
maturgie, piese ca Ziariştii de Al. Miro-
dar, Citadcla sfărîmată de Horia Lovines-
cu fiind citate pe larg. 

Este regretabil însă faptul că nu Intot-
deauna exemplificările depăşesc o anu-
mită caracterizare de suprafaţa. Ne-ar fi 
interesat o demons t r a t e mai analitica a 
unitati! conţinutului şi formei ìntr-o opera 
anumită a artei noi. Noţiunea de idee 
artistica, ìnsemnat termen in desluşirea 
problemelor, s-ar fi cerut expusă in pa
ratele concludente, arătînd diferenţa de 
conţinut între Desculţ de Zaharia Stancu, 
Bijuterii de familie de Petru Dumitriu, 
tabloul 1907 de Octav Băncilă şi filmul 
Ciulinii Bârâganului (pag. 84). 

Andrei Băleanu se mulţumeşte cu 
constatarea enunţa tă general : „Fiecare 
autor a t ratat însă această temă (răscoala 
din 1907) in lumina unei idei artistice 
propria ' . De aci ìnainte, abia ar fi fost 
potrivit un efort de analiză comparat iva. 

Observìnd aspectul actual al cercetàrii, 
trebuie sa relevăm şi spiritul combativ 
in care sìnt tratate problemele esteticii 
contemporane. Se desfăşoara continuu o 
polemica deschisa cu tezele idealiste reac-
ţionare. Ceea ce caracterizeazà aceastà 
disputa principiala, este şi atenţia acor-
datà argumentelor. Nu se renunţă la forţa 
demonstraţiei in favoarea sentinţelor de
finitive. De aceea, descalificarea curen-
telor decadente devine o consccinţă de 
netâgăduit a argumentaţiei . In lucrarea 
Continui şi forma In artă se face astfel 
o demascare convingàtoare a descompune-
rii artei burgbeze contemporane. care 
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neagă conţinutul social, propovăduieşte au
tonomia formei şi degradează noţiunea dc 
frumos. In special modernisinul, ca prin-
cipală manifestare a artei burgheze con-
temporane, este supus unci disecţii ninn-
citoarc. 

Apărînd puritatea esteticii marxist-le-
niniste, Andrei Băleanu avertizează asu-
pra pericolului revizionismului. Caracte-
rul militant al lucrării se întrevede mai 
ales în lupta consecventă împotriva to-
zelor diversioniste, care denatureaza 
esenta marxismului. Revizioniştii cauta 
să golească arta de conţinut, de tendinţa 
socială care o însufleţeşte. Scopurile po-
litice ale acestor teorii sînt dare: anula-
rea sensului progresist al artei, discredi-
tarea ideii superiorităţii artei sovietico 
realist-socialiste, faţă de arta burghczà 
contemporain!. Evazionismul, apolitismul. 
reprezintă de fapt o forma de propo-
văduire a unei arte antipopulare, anti
sociale. Criticînd afirmaţiile emise de 
I. Vidmar (Iugoslavia), Andrei Băleanu 
reliefează importanţa concepţiei ideologice 
în artă şi a ataşamentului faţă de forţele 
sociale - înaintate. 

Pe acest tărîm al combalerii cstolicii 
retrograde, cartea ar fi putut ciştiga încă 
în profunzime. Prezentarea istorică a con-
cepţiilor idealiste, în mod necesar con
centrata într-un spaţiu limitât, ramine 
la un moment dat prea schematica, cu 
rezumări simplificatoare. In general, teo-
riile estetice ale idealiştilor romîni (Titu 
Maiorescu, Mihail Dragomirescu, Eugen 
Lovinescu, Paul Zarifopol etc."> sìnt cx-
trem de fragmentât menţionate, făr.i o 
evaluare critica adîncă. 0 reconside
rare intransigentă ar fi dat un fundament 
mai trainic luptei împotriva recidivelor 
actuale ale formalismului. 

Andrei Băleanu înţelege răspîndirea 
teoriilor estetice ca o misiune actualA 
şi combativă. De aceea, ideile principato 
sìnt expuse cu limpezime, problème com
plicate devenind accesibile unor cercuri 
largì de cititori. Din dorinţa claritătii. 
chestiunilc dificile nu sìnt însă de obicei 
evitate sau deformate prin condensare. 
Caracterul complex al artei este mereu 
subliniat. Necesităţi metodologice obligă 
la compartimentare, dar autorul nu omite 
unitatea procesului artistic şi refuză fărî-
miţarea didacticistă. 

Este de remarcat câ autorul nu ezită 
să-şi rostească părerea şi în problème 

controversate, pe care estetica nu le-a 
soluţionat încă pînă la capăt. Spécifient 
î-eflectării artistice, noţiunea de continu t 
artistic, cu diferenţierile faţă de celelalte 
domenii ale ideologici, contradicţiile între 
conţinut şi forma în opera de artă 
sìnt dezbătute minuţios în lucrarea lui 
Andrei Băleanu. Cu probitate, autorul 
reproduce tezele în discuţie şi-şi susţine 
argumentât punctul său de vedere. In 
special în problema specificului ideii ar
tistice (care nu poate ignora individuali-
tatea f enomenului), Andrei Băleanu se 
situează pe poziţii avansate, creatoare. 
Autorul este la curent cu discutine purtate 
in presa romină de specialitate şi ia ati-
tudine în fata diferitelor opinii enunţate. 

Pentru a conferi cercetării sale un 
cìmp de aplicaţie mai bogat, Andrei Ba
lcani! se ocupă detaliat şi de trasaturile 
formei artistice, analizînd séparât aspecte 
particulare, cum ar fi, de pildă, rolul 
conventiei in teatru. Aici se dezvoltă 
interesante observaţii cu privire la sen-
sul realist al conventiei. Se arata utili-
tatea luptei împotriva conventiei ruti-
niere, neadaptată conţinutului, sau îm
potriva acelei convenţii care este folosită 
ca un scop în sine, fără a sluji unei 
idei artistice. Aspectele formei artistice 
nu sînt cercetate independent de orienta-
rea ideologica, de conţinut. Andrei Bă-
leanu serie : ..Motivul principal pentru 
care sistemul lui Stanislavski. înţeles în 
adevăratul său spirit, nu poate duce la 
închistare şi rutină, este acela că el res
pinge falsele inovaţii exterioare, formele 
goale folosite de dramaturgul modei şi 
al ,.originalităţii" ieftine. artificiile sce-
nice lipsite de o justificare ideologico-ar-
tistică. Stanislavski a înteles că nouta-
tea în teatru porneşte de la dramaturgie, 
de la actualitatea textului dramatic". 

Stimularea căutărilor îndrăzneţe în tea
tru, fără a rătăci departe de directia 
ideologica jus tă, depinde şi de sigu-
ranţa cunoştinţelor estetice. De aceea, 
publicarea unor lucràri de acest gen 
trebuie salutata cu caldura. Sperăm că 
în general lucrări de estetica, de teoria 
artei şi literaturii, de critica literară sau 
dramatică vor fi initiate cu mai mult 
interes de catre edituri. Este o necesi-
tate a frontului nostru artistic, care nu 
trebuie subestimata. 

S. Damian 
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